

**Αντιφώνηση Δρ. Χρίστου Φοίβου Κληρίδη  
Προέδρου Τμήματος Νομικής Πανεπιστημίου Frederick**

Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους προλαλήσαντες και όλους τους παρευρισκόμενους στη σημερινή εκδήλωση που με τιμούν τόσο εμένα όσο και το τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Frederick με τη παρουσία τους.

Οφείλω να ομολογήσω ότι ακούγοντας τα τόσο καλά λόγια τους για τα δύο βιβλία μου και εμένα σε κάποια στιγμή νόμιζα ότι ήμουν «στο μνημόσυνό μου». Σας ευχαριστώ θερμά όλους.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον αείμνηστο Θωμά Φρειδερίκο ο οποίος πρωτοστάτησε στην δημιουργία του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Frederick. Ήταν δική του ιδέα να γίνει το Τμήμα Νομικής και εκείνος με είχε προσεγγίσει γύρω στο 2012 για πρώτη φορά για να αναλάβω την δημιουργία του Τμήματος. Την ιδέα αγκάλιασε ασφαλώς και ο φίλος Μιχάλης Φρειδερίκος συνιδρυτής του Πανεπιστημίου τον οποίο επίσης ευχαριστώ θερμά.

Ευχαριστίες οφείλω όμως επίσης και στην κα Ηλιάνα Νικολάου, παρούσα απόψε, πρώην Επίτροπο Διοίκησης η οποία με βοήθησε τα μέγιστα στην ετοιμασία του προγράμματος και την επιτυχή έγκρισή του από τις αρμόδιες αρχές και επιτροπή η οποία συμπεριελάμβανε και έγκριτους καθηγητές Πανεπιστημίων της Αγγλίας.

Βεβαίως ευχαριστώ θερμά και τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου Καθηγητή Γιώργο Δημοσθένους για όλη τη βοήθειά του όπως και τη Κοσμήτορα της Σχολής καθηγήτρια Ελένη Χατζηκωνσταντίνου για τη κατανόηση και άριστη συνεργασία για το καλό του Τμήματος.

Πολλοί με ρωτούν όπως και σήμερα που βρίσκω το χρόνο να ασχολούμαι εκτός από την μαχόμενη δικηγορία και με ακαδημαϊκά θέματα και τη συγγραφή βιβλίων. Όταν ξεκίνησα τις σπουδές μου στα νομικά το 1972 πρωτοετής φοιτητής, ενθυμούμαι τον αείμνηστο καθηγητή George W. Keeton του Πανεπιστημιακού Κολλεγίου του Πανεπιστημίου του Λονδίνου, γνωστού για τη προσφορά του στον τομέα του δίκαιου της επιείκειας και των καταπιστευμάτων ο οποίος μου επέστησε τη προσοχή μου για την επιλογή μου να σπουδάσω νομικά λέγοντάς μου ότι η νομική είναι «ζηλιάρα φιλενάδα» «jealous mistress». Είναι τόσο ζηλιάρα που δεν θα σε αφήνει να απασχολείσαι με οτιδήποτε άλλο. Εκτοτε μπορώ να πω ότι το μεγαλύτερο μέρος της ζωής μου έχω αφιερώσει στη νομική και ασχολούμαι με το Τμήμα Νομικής και την ακαδημαϊκή εργασία και συγγραφή των βιβλίων γιατί είναι κάτι το οποίο μου αρέσει και δεν με ενοχλεί όταν ξεκινώ τη δουλειά μου στις 5:00π.μ. κάθε μέρα.

Όλοι μίλησαν σήμερα για την αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού του συστήματος απονομής της δικαιοσύνης στη Κύπρο για να καταστεί αποτελεσματική. Το θέμα βεβαίως αναπτύσσω και στο βιβλίο μου «Το Κυπριακό Νομικό Σύστημα» με πολλές προτάσεις και με καλόπιστη κριτική διάθεση. Το Κυπριακό Νομικό

Σύστημα βρίσκεται σήμερα σε ένα σταυροδρόμι. Είτε θα μπορέσει να ξεπεράσει τα προβλήματα και να ακολουθήσει την ορθή πορεία είτε θα καταρρεύσει ολοκληρωτικά. Οι καθυστερήσεις στη δικαιοσύνη πλήττουν το κύρος της δικαιοσύνης και την εμπιστοσύνη του κοινού στο κράτος δικαίου. Δικαιοσύνη η οποία καθυστερεί δεν είναι δικαιοσύνη και συνιστά άρνηση της δικαιοσύνης. Επιπρόσθετα κάτω από το βάρος των πολυάριθμων υποθέσεων και των μακρών καθυστερήσεων δεν μπορεί παρά να επηρεάζεται και η ποιότητα της δικαιοσύνης. Το θέμα αυτό αφορά και τους δικηγόρους όμως και τη ποιότητα των δικηγόρων. Αέναη θα πρέπει να είναι η προσπάθειά μας για βελτίωση του επιπέδου του δικηγορικού σώματος θέμα για το οποίο προβαίνω σε διάφορες ελπίζω εποικοδομητικές εισηγήσεις στο βιβλίο μου «Η Δικηγορία στη Κύπρο». Και οι δικηγόροι πρέπει να εκσυγχρονίσουν τους θεσμούς τους αλλά και να αναβαθμίσουν την εικόνα τους στο ευρύ κοινό και να αποκαταστήσουν την εμπιστοσύνη του κοινού στο δικηγορικό σώμα. Είναι ευχάριστο ότι βρίσκονται σε εξέλιξη διεργασίες οι οποίες αποσκοπούν σε σύντομο χρονικό διάστημα να προχωρήσουν στην εισαγωγή νέων θεσμών και διαδικασιών που θα βελτιώσουν το σύστημα. Ιδιαίτερα σημαντική θεωρώ την εισήγηση του Γενικού Εισαγγελέα αλλά και του Προέδρου του Ανωτάτου Δικαστηρίου κ. Μύρωνα Νικολάτου ο οποίος ανέπτυξε το θέμα των σχέσεων δικηγόρων και δικαστών και μίλησε για την αναγκαιότητα εποικοδομητικών σχέσεων και τη διαφύλαξη της ανεξαρτησίας των δικαστών αλλά και της ανεξαρτησίας των δικηγόρων.

Θα πρόσθετα μία φράση καθοριστική που πρέπει να διέπει το καθεστώς τόσο των δικαστών όσο και των δικηγόρων και αυτή είναι «ακεραιότητα και ήθος». Η ακεραιότητα και το ήθος αφορούν την ασπίδα προστασίας του κράτους δικαίου κατά της διαφθοράς. Επειδή θεωρώ την εισήγηση του Προέδρου του Ανωτάτου Δικαστηρίου πολύ σημαντική αυτή πιστεύω θα πρέπει να δοθεί και στους δικηγόρους αλλά και τους δικαστές για να μελετηθεί και βεβαίως να εφαρμοστεί πιστά.

Και πάλιν σας ευχαριστώ όλους για τη παρουσίας σας εδώ απόψε για αυτή την τιμητική εκδήλωση και ευχαριστίες οφείλω ιδιαίτερα στη Μαρίνα Τσικουρή εκ μέρους της Νομικής Βιβλιοθήκης Εκδοτών των δύο βιβλίων μου. Την ευχαριστώ όχι μόνο για τα καλά της λόγια αλλά γενικότερα και τη Νομική Βιβλιοθήκη και την ίδια γιατί αγκάλιασαν με θέρμη την προσπάθειά μου αυτή να εκδώσω τις διαλέξεις μου στα δύο θέματα ενισχυμένες βεβαίως και να ανακοινώσω ότι είναι υπό συγγραφή και έκδοση ακόμη ένα βιβλίο μου για το Δίκαιο της Απόδειξης το οποίο επίσης θα εκδώσει η Νομική Βιβλιοθήκη πολύ σύντομα.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω επίσης στο Δώρο Ιωαννίδη Πρόεδρο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και Χρύσω Ιωαννίδου Πρόεδρο Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας οι οποίοι με τίμησαν με τη παρουσία τους και τις εισηγήσεις τους στην εκδήλωση. Τους ευχαριστώ ιδιαίτερα γιατί είχαν τη καλοσύνη να διαβάσουν τα δύο βιβλία και να προβούν στις εισηγήσεις τους δίδοντας με ένα εποικοδομητικό τρόπο το πλαίσιο, το περιεχόμενο και σημασία των δύο βιβλίων.

Επίσης ευχαριστώ ιδιαίτερα το Δρ. Γιάννη Βουδούρη Επίκουρο Καθηγητή του Πανεπιστημίου Frederick για το συντονισμό της όλης εκδήλωσης αλλά και την εν γένει συνεισφορά του στο Τμήμα

Ιδιαίτερες ευχαριστίες όμως οφείλω στους φοιτητές μου όλα αυτά τα χρόνια οι οποίοι με τις αθώες πολλές φορές ερωτήσεις τους μου έχουν κεντρίσει το ενδιαφέρον μου στη περαιτέρω μελέτη και έρευνα των πτυχών του δικαίου που καλύπτουν τα τρία βιβλία μου.

Σας ευχαριστώ θερμά.